

观点

可以暂不点头，但别轻易摇头

——创新生态建设系列谈①

中国新闻名专栏
之江观察

■ 本报评论员 王彬

2月9日，浙江召开全省建设一流创新生态打造最具竞争力营商环境大会，也让社会再次把目光聚焦“创新生态”。

英伟达创始人黄仁勋说：“创新并不是总是可控的，想掌控创新，该看心理医生。”诚哉斯言。创新具有偶然性和不确定性，不会沿着一条精准预设的轨道走下去，谁也无法提前窥见未来剧本。正因如此，要激发创新活力、释放创新价值，对待那些天马行空的设想，对新产业、新业态、新模式，最恰当的态度莫过于：可以暂不点头，但千万别轻易摇头。

当年的“钱学森之问”——“为什么我们的学校总是培养不出杰出人才？”至今依然振聋发聩，叩击人心。

答案其实早已昭然：往往是我们自己设限，让潜在的才华难以施展，让创

真正的创新，往往萌芽于“允许不一样”的土壤里。不点头，体现的是审慎；不轻易摇头，是给予时间与空间。

新的空间日益逼仄。在此语境下，“可以暂不点头，但别轻易摇头”这句充满辩证智慧的话，更显得意味深长。它至少蕴含三层内核：一是尊重，尊重一切创意与可能，尊重科学与创新的内在规律；二是包容，既容得下自己能理解的事，也要容得下暂时无法理解的事；三是相信，相信人的创造力，相信一切皆有可能，始终对现实与未来怀有希望。

“可以暂不点头，但别轻易摇头”，这句话所呼唤的，是鼓励创新、包容创新的社会氛围，是不急于下定论，容探索和创新的“子弹”再飞一会儿，让创新者先试一试，呵护希望的种子。《之江新语》中写道：“我们做一切工作，都必须统筹兼顾，处理好当前与长远的关系。”科研与创新往往需要长远眼光，忌急功近利，正所谓“欲速则不达”。

首先，企业与创业者需勇于突破自我束缚，主动拥抱变革、拥抱开放，成为

“会创造的人”。在敢想敢为中，将创新真正融入核心价值观和发展血脉中。谁曾料到，助力中国在AI大模型赛道上实现弯道超车的DeepSeek，其创始人梁文峰竟来自量化投资领域。这样的跨界并非偶然，而恰是敢于打破壁垒、融通经验的表现，这再次提醒我们，敢于突破常态、常理、常情，才能创造非凡奇迹。

其次，政府要着力营造包容开放的创新生态，把创新当成最大底气，不干预创新创造过程，甘当全程陪伴的“耐心陪跑者”。在基础研究和应用科技领域，尤其要尊重科研灵感的瞬间性、技术路径的不确定性，允许科学家自由畅想、大胆试错。此外，也要探索新型监管方式，推行包容审慎监管，更大力度推动场景开放和新产品应用，为创新行为和创新产品提供更多“试错容错”机会。浙江倡导包容“十年不鸣”、静待“一鸣惊人”，用评价体系包

容沉寂、以耐心资本支撑“慢工细活”，正是对此理念的生动实践。

再者，全社会应培育和形成“宽容失败、鼓励试错”的心态。马斯克、黄仁勋、任正非、王兴……无不是在一次次跌倒与爬起中走向卓越和巅峰。这一过程中，离不开个人的努力，也离不开社会的宽容与支持。

凭借“可以暂不点头，但别轻易摇头”的智慧，其实我们已创造出诸多创新奇迹、发展奇迹：芯片突破佳音频传、AI大模型迭代升级、“含新量”越来越高的电动汽车与光伏产品领跑全球……

硅谷的奇迹曾被归纳为：一群有梦想和技术的穷人+海量闲置资本=硅谷。而我们期待的“中式公式”或许是：一群有梦想与技术的能人+包容开放的社会生态与心态=浙江奇迹、中国奇迹。

真正的创新，往往萌芽于“允许不一样”的土壤里。不点头，体现的是审慎；不轻易摇头，是给予时间与空间。在飞速变革的时代，这份冷静而开放的智慧，或许正是我们面向未来的“制胜法宝”。

2026年2月8日，日本众议院选举在严冬中落下帷幕。这场被日本媒体称为“冰雪中的政治豪赌”的选举，其结果清晰展现了日本国内严寒天气下的狂热右翼情绪。

根据日本媒体的统计，截至9日凌晨计票，自民党单独赢得316席，日本维新会则获得34席，执政联盟合计拿下约350席的压倒性多数。这不仅使执政的自民党—维新会联盟顺利跨过半数门槛，也创下了自民党自1955年建党以来在众院席位上的最高纪录，重现了2012年安倍第二次执政时期“一强多弱”的政治格局。

如何看待自民党的这次胜选？日本媒体担忧自民党大胜导致执政党一家独大、监督制衡失灵。日本之外的观察者，尤其是来自中国的观察者则普遍认为，此次高市早苗的胜选是日本政治生态和社会民意高度右倾化的必然结果。

透视此次选举的未来影响，舆论一般认为，这是日本保守势力一次历史性大胜，将推动形成“高市一强”的长期执政态势。在新的众议院版图中，高市政府几乎不再受制于在野党掣肘。这为其推进一系列备受争议的议程，包括实质性修改和平宪法，实质性恢复并扩充军事力量，扫清了国内程序上的障碍。

实际上，一段时间以来，在国家安全政策上，高市政府的右翼军国主义倾向已经表现得十分露骨。在选举开始之前的2月2日，她就公开扬言将推动修宪以解除和平宪法对日本军力的限制。2026财年预算中，日本防卫支出高达约9.04万亿日元，再创历史新高。这一系列动向表明，日本正在偏离战后所标榜的和平发展道路，在危险方向上越走越远。如果不出意外，选后产生的日本新政府将加紧推动制定《反间谍法》等国家安全立法，大幅解除自卫队海外行动限制，全面强化日本军事机器。战后“和平体制”的核心约束将进一步被削弱。

毋庸讳言，在高市早苗领导下，日本正快速摆脱战后和平主义枷锁，加速推进“再军事化”。这一趋势不仅将深刻改变日本自身的发展轨迹，也令中日关系乃至整个东北亚地区都重新笼罩在日本军国主义的阴影之下。但无论是日本的命运，还是历史的进程，最终的决定因素，都不是日本右翼信口雌黄颠倒黑白的伶牙俐齿，而是无法否认的历史事实与经济实力、军事实力。正如中国外交部近期所言，中方将同所有爱好和平的国家一道，坚定捍卫战后国际秩序，严防日本军国主义死灰复燃，共同维护亚太地区的和平与稳定。日本极右翼势力若误判形势、恣意妄为，必将遭到国际社会的迎头痛击。中方对日政策始终保持稳定性和连续性，不会因日本某一次选举而变化。可以肯定的是，中国将继续秉持维护和平稳定的初心，同时毫不动摇地捍卫自身核心利益，任何实质性复活军国主义的图谋，都将遭到来自中国与志同道合者的坚决抵制。

(作者系复旦大学国家安全研究中心执行主任、教授)

沈逸

“分红账本”里的共富密码

■ 本报评论员 朱浙萍

春节将至，在杭州市萧山区的“谢径安·传化农创村”，迎来了首次分红。“谢径安·传化农创村”由谢家村、径山村、安山村三个村子组成，是民营企业传化集团与当地政府、村集体探索建立的一种“政企村农”多主体协同农村发展模式。

产业是根基。“谢径安”在企业赋能下，聚焦生物育种与农文旅深度融合，打造“乐田农场”吸引八方来客；湖州德清五四村借势莫干山旅游热潮，开发房车营地、漂流等新业态；宁波鄞州湾底村兴建村办企业、发展现代农业，集体经济收入超千万元……这些分红村立足各自资源禀赋，深挖特色、错位发展，让乡村产业既有“土味”乡愁，也有“潮范”活力，更具备可持续“钱景”。

机制是保障。今年中央一号文件强调，要拓宽农民参与产业发展的渠道，完善公平分享产业发展收益的机制，推动产业发展与农民增收形成良性循环。在浙江，有的村庄通过“飞地抱团”组建强村公司，带动弱村共享红利；有的鼓励村民以房屋、劳力入股合作社，实现“工资+经营+分红”三重收入。科学合理的共建共享机制，既能激发市场活力，又能确保发展成果惠及全体村民。

做大蛋糕，更分好蛋糕。浙江分红村的实践表明：只要产业选得准、机制建得优、群众参与深，“村村有收益、人人享分红”就不是梦想。当村民从旁观者变为参与者、变为股东，他们的主体意识被进一步激发，对村庄发展建设、公共事务的关注度和参与热情都会得到提升。这种

内在驱动力的生成，为乡村的可持续发展注入了最宝贵活力。展望未来，随着改革持续深化，更多沉睡的资源将被激活，更多创新的业态将涌现。有朝一日，分红将从一个个令人羡慕的新闻，转变为浙江乡村的一种常态，不断拓展共同富裕的乡村版图，让乡村真正成为具有内生动力、独特魅力、并能共享现代化成果的美好家园。

迈向“十五五”，围绕“富民”这一核心，统筹做好“强城”“兴村”“融合”三篇文章，久久为功、善作善成——当越来越多的村庄发出属于自己的“第一笔分红”，浙江的共同富裕之路，必将走得更稳、更实、更有信心。那一张张分红账单，正是这片土地上最温暖、最充满希望的春的讯号。

征稿启事

以青年的眼看我们的春节

春节将至，浙江日报全媒体评论部推出“青年说·说青年”栏目春节特别策划，现向全国青年发出诚挚邀请，请以评论之笔，书写你与春节的故事，分享你独特的观察与思考。我们期待这样的稿件：它扎根于真实的生活经验，却不囿于个人悲欢；它敏锐捕捉春节中的新现象、新变化，并提出有见地的思考；它珍视传统的美好，也能以建设性的态度面对传统与现代之间的张力；它可以是温暖的叙事，也可以是理性的剖析，但始终保持着青年特有的真诚与锐气。

你可以通过潮新闻客户端“潮评”赛事圈子提交作品，也可以选择邮箱投稿，邮箱地址：zjrbpl@126.com（投稿请注明标题、姓名、电话）。截止时间为2026年3月3日（农历正月十五）。

·资讯·

宁波审计“十四五”时期工作回眸 五载春秋“审”来路 帆满劲足“计”新篇

■ 周敏君 金齐天 李修贤

铁军护航促发展，利剑出鞘破梗阻。“十四五”时期，宁波审计紧紧围绕“如臂使指、如影随形、如雷贯耳”总要求，政治为魂强引领、项目为王显担当、质量为要增效能、队伍为本提本领，高质量落实宁波审计事业发展“十四五”规划目标任务。

五年来，全市审计机关共完成审计项目1381个，查出问题金额716.62亿元，促进增收节支和挽回损失130.03亿元；移送违纪违法问题线索356件，处理落实人员237人；提出审计建议被采纳3837条，推动建立健全规章制度607项。审计工作的政治属性更加鲜明，国家审计的“金字招牌”更加闪亮，“治已病、防未病”的成果运用更加顺畅，护航宁波经济社会行得更稳、走得更好。

审计监督体系全面夯实

五年来，宁波审计始终将党的全面领导贯穿审计工作的全过程各方面，审计工作政治站位更高、肩上责任更实，确保审计监督如臂使指，令行禁止。

宁波市市县两级党委审计委员会自2019年全面组建以来，“十四五”时期经历了第一个完整五年，聚焦构建集中统一、全面覆盖、权威高效的审计监督体系，不断建立健全委员会实质化运行

机制，确保审计监督与党委、政府中心工作同频共振。五年来，宁波市审计委员会共组织召开会议10次，专题研究重要审计工作40余项，“谋大事、议大事、抓大事”的作用更加凸显。

五年来，宁波审计坚决扛起政治责任，着力解决“以老机制运行新体制问题”，建立健全落实情况台账与督察督办闭环管理制度，确保件件有着落、事事有回音。

五年来，宁波市审计局先后获评全省审计系统考核优秀单位、宁波市文明机关标兵单位、宁波市重点工程优秀集体、重大任务集体嘉奖等多项荣誉。特别是在年轻干部培养上，推行优化“赛马”机制与思政实务“双导师制”，实现能力和活力双提升。

鉴往知来，奋楫笃行。“十五五”时期，宁波将“确保基本建成具有全球竞争力、共同富裕先行的现代化滨海大都市取得决定性进展，打造率先呈现基本实现社会主义现代化生动图景的标杆示范”。宁波审计将坚持审计方向与中心大局相一致，审计能力与职业特征相匹配，审计作风与时代精神相同步，促改革、惠民生、防风险，以高质量的审计监督服务保障“十五五”高质量发展新篇章！

纽站点，针对冬季低温、雨雪多发的天气特点，重点对充电桩的防冻保护、绝缘性能、加热功能及后台监控系统运行状态进行了细致检查。他们利用红外测温仪对设备关键部位进行测温，排查电气连接隐患，同时对充电桩头、接口密封等进行了防水防尘测试，确保即使在雨雪冰冻天气下，充电桩仍能安全稳定运行。

春节期间客流增加，充电桩频次也大幅上升，我们必须确保每一台充电桩都处于最佳状态。”在余村公交停车场，服务队员一边仔细清理充电桩表面积尘，一边排查内部元器件运行情况。

此外，对外来游客发放安全用电宣传手册，针对巡视中发现的个别桩体显示屏显示不清、接口防护帽脱落等问题，工作人员当场进行了修复与加固，做到即

改即改，不留隐患。

精准巡检保安全

“出现此类天气，务必更谨慎留意！”2月2日，国网安吉县供电公司工作人

员前往110千伏祥云变，着重强化站内特巡与防冰冻举措，密切关注充油

设备的运行状态，借助智巡和视频

监控对户外设施状况展开检查，以确保在冰雪天气下电网设备能够安全可靠运行。

巡视中，该公司工作人员顶风冒

寒，聚焦极寒天气下设备薄弱环节精

准发力。重点对主变压器、断路器等

核心充油设备的油位、油温进行监测

，对比历史数据排查异常，严防因低温

导致油位骤降引发设备故障。对户外

端子箱、机构箱逐一检查密封情况及

加热装置投运状态，及时清理箱体积

雪，杜绝箱内受潮结冰造成短路，使用

红外测温仪对刀闸触头、导线接头等

易发热部位精准测温，不放过任何隐

患隐患。

此外，该公司还全面落实直融冰

装置准备工作，加强对充油充气管路的

防冻保护，同步开展防小动物封堵专项

检查，杜绝因小动物侵入引发的设备故

障，通过一系列精准举措，进一步提升

变电站设备抗寒能力，全力保障冬季供

电安全。



宁波审计推进全市审计系统数字化改革

图片由宁波市审计局提供

深入践行研究型审计，全市审计机关共获全国优秀审计项目5个，入选全省成效突出审计项目5个；全流程质量控制责任压实更实，项目现场实施时长比“十三五”时期压缩5%以上；审计整改“下半篇文章”起笔更准、收笔更实，五年来全市共录入816个项目11255个问题，办结销号799个项目8275个问题，年均问题金额整改率相比“十三五”时期提升超5个百分点。

善用巧劲，做实数智建设。从跑部门翻档案到大数据抓线索、从人海战术到人工智能，审计“智变”是宁波审计干部对这五年感受最深的变化之一。五

年来，宁波审计推进全市审计系统数字化改革，建成“金审三期”工程，自主研发公共数据调用平台和财务数据治理平台，重要审计数据采集率已超80%，资源总量增长到21.73TB，五年间增长近9倍，累计调用记录近900万条。如在投资领域审计中，审计组通过智审系统从海量标书中揪出“高度可疑”文件，为揭示围标串标违规行为提供重要线索。

固本培元，做实队伍建设。五年来，宁波审计在人才“引育管用”上下功夫，营造干事创业的良好氛围。宁波市审计局先后获评全省审计系统考核优秀单位、宁波市文明机关标兵单位、宁波市重点工程优秀集体、重大任务集体嘉奖等多项荣誉。特别是在年轻干部培养上，推行优化“赛马”机制与思政实务“双导师制”，实现能力和活力双提升。

鉴往知来，奋楫笃行。“十五五”时期，宁波将“确保基本建成具有全球竞争力、共同富裕先行的现代化滨海大都市取得决定性进展，打造率先呈现基本实现社会主义现代化生动图景的标杆示范”。宁波审计将坚持审计方向与中心大局相一致，审计能力与职业特征相匹配，审计作风与时代精神相同步，促改革、惠民生、防风险，以高质量的审计监督服务保障“十五五”高质量发展新篇章！

纽站点，针对冬季低温、雨雪多发的天气特点，重点对充电桩的防冻保护、绝缘性能、加热功能及后台监控系统运行状态进行了细致检查。他们利用红外测温仪对设备关键部位进行测温，排查电气连接隐患，同时对充电桩头、接口密封等进行了防水防尘测试，确保即使在雨雪冰冻天气下，充电桩仍能安全稳定运行。

春节期间客流增加，充电桩频次也大幅上升，我们必须确保每一台充电桩都处于最佳状态。”在余村公交停车场，服务队员一边仔细清理充电桩表面积尘，一边排查内部元器件运行情况。

此外，对外来游客发放安全用电宣传手册，针对巡视中发现的个别桩体显示屏显示不清、接口防护帽脱落等问题，工作人员当场进行了修复与加固，做到即

改即改，不留隐患。

安吉：保供保民生 全力护航迎峰度冬

■ 张萌

国网安吉县供电公司多措并举保障冬季电网工作，面对低温冰冻天气，该公司坚持“预防为主、精准施策”原则，全面启动冬季保电专项行动。

春节期间，国网安吉县供电公司工作人

员前往110千伏祥云变，着重强化

站内特巡与防冰冻举措，密切关注充油

设备的运行状态，借助智巡和视频

监控对户外设施状况展开检查，以确保

在冰雪天气下电网设备能够安全可靠

运行。

巡视中，该公司工作人员顶风冒